

在哈尔滨工业大学党史学习教育 动员大会上的讲话

哈尔滨工业大学党委书记 熊四皓

2021年3月15日

同志们：

今天，我们召开党史学习教育动员大会，主要任务是深入学习贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，提高政治站位，统一思想认识，动员一校三区各级党组织和广大党员干部贯彻精神、以学促干，推动学校党史学习教育高标准高质量开展，更好推动学校新百年一流大学建设，以优异成绩庆祝建党100周年。这次党史学习教育规格标准高、时间跨度大、工作要求严，为确保取得扎实成效，下面，我讲3点意见。

一、深刻领悟习近平总书记重要讲话精神，切实提高开展党史学习教育的政治站位

习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、视野宏大、思想深邃，对新时代学习党的历史、弘扬党的传统、开启新的征程、创造新的伟业作出重要部署。我们要认真学习领会，增强开展党史学习教育的责任感使命感紧迫感，引导全校师生不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

一是深刻领会开展党史学习教育的重大意义。习近平总书记强调“在全党集中开展党史学习教育，正当其时，十分必要”。中国共产党领导中国人民走过的百年历程，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。当

前，我国正处于中华民族伟大复兴的关键时期，世界正经历百年未有之大变局，在这一重大历史时刻，在全党开展党史学习教育具有重大的政治意义、理论意义和历史意义。广大党员要深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持习近平总书记贺信精神引领，总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动，传承红色基因、牢记初心使命、坚持正确方向，为全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴中国梦，奋力开创中国特色、世界一流、哈工大规格的新百年卓越之路而不懈奋斗。

二是深刻领会开展党史学习教育的总体目标。开展党史学习教育，要紧紧围绕学懂弄通做实党的创新理论，坚持学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通，与系统回顾在党的领导下工业和信息化事业发展历程、学校百年发展历程相结合，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。通过学习教育，全校党员干部要弘扬优良传统、传承红色基因，加强党性锤炼、砥砺政治品格，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发​​展规律的认识，深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，坚定对马克思主义的信仰，对社会主义、共产主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，不断提高把握大局大势、应对风险挑战、推进实际工作的能力水平，切实增强忠诚核心、维护核心、看齐核心的政治自觉和行动自觉，以良好精神风貌和优异成绩庆祝中国共产党成立 100 周年。

三是深刻领会开展党史学习教育的总体要求。习近平总书记指出，在全党开展党史学习教育，是党的政治生活中的一件大事。全党要高度重视，提高思想站位，立足实际、守正创新，高标准高质量完成学习教育各项任务。全校党员干部要重点在“六个进一步”上下功夫，进一步感悟思想伟力，增强用党的创新理论武装全党的政治自觉；进一步把握历史发展规律和大势，始终掌握党和国家事业发展的历史主动；进一步深化对党的性质宗旨的认识，始终保持马克思主义政党的鲜明本色；进一步总结党的历史经验，不断提高应对风险挑战的能力水平；进一步发扬革命精神，始终保持艰苦奋斗的昂扬精神；进一步增强党的团结和集中统一，确保全党步调一致向前进。全校党员干部要坚持马克思主义历史观，以我们党关于历史问题的两个决议和党中央有关精神为依据，正确认识党史上的重大事件、重要人物、重要会议等，旗帜鲜明反对历史虚无主义，引导广大师生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。要发扬马克思主义优良学风，紧扣立德树人根本任务，紧扣本单位、本学科、本专业实际，坚持集中学习和自主学习相结合，坚持规定动作和自选动作相结合，开展特色鲜明、形式多样的学习教育活动。

二、准确把握党史学习教育的目标任务，把党的历史学习好运用好、把党的成功经验传承好发扬好

习近平总书记在动员大会上强调，全党同志要学党史、悟思想、办实事、开新局。按照党中央、工信部党组要求，学校制定了党史学习教育实施方案，开列了具体任务，各单位要紧密结合实际，抓好工作落实。

一是严抓党史学习。学习党史、新中国史，是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课。这门功课不仅必修、而且必须修好。**在学习内容上，**要深刻铭记我们党走过的光辉历程、付出的巨大牺牲、展现的巨大勇气、彰显的巨大力量，要牢牢铭记我们党为实现国家富强、民族振兴、人民幸福和人类文明进步事业做出的伟大历史贡献，要高度珍视各个历史时期淬炼锻造的红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神等一系列伟大精神，学好习近平同志《论中国共产党历史》等指定学习材料，用好老一辈“八百壮士”许党报国的经验事迹。**在学习安排上，**从动员大会开始到“七一”庆祝大会，全面系统学习党的百年奋斗史，以中国共产党百年历史为基本时间线索，分专题学习新民主主义革命时期历史、社会主义革命和建设时期历史、改革开放新时期历史、党的十八大以来历史和哈工大百年发展史，结合学习习近平总书记重要著作篇目，深化对马克思主义中国化成果特别是习近平新时代中国特色社会主义思想的理解；从“七一”庆祝大会到党的十九届六中全会，重点学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，与中国共产党成立100周年庆祝活动紧密结合，通过组织收看庆祝大会直播、参观“不忘初心、牢记使命”主题展览等方式，深化对党的光辉历史和习近平总书记贺信精神的学习掌握，掀起学习贯彻的高潮；从党的十九届六中全会到总结大会，结合学习党的十九届六中全会精神，结合系统总结学校发展建设历史经验，

重点学习习近平总书记在党史学习教育总结大会上的重要讲话精神，认真做好党史学习教育总结工作，不断深化对党的历史的系统把握，明确继承传统、立足当前、开创未来的实践要求。日常学习过程中要用好“学习强国”“共产党员”等各类线上平台，学校将适时组织线上测试。**在学习形式上**，在“七一”前100天时间内，集中开展“十、百、千、万”百日行动，各级党组织要在党员干部自学为主的基础上，抓好党委理论学习中心组专题学习研讨和专题民主生活会、抓实基层党支部集体学习和专题组织生活会。在“七一”前后围绕学习党史讲党课，我和校长要带头讲专题党课，其他校领导为分管领域和单位的党员干部讲，各单位领导班子要为本单位党员讲党课。**这里我要强调的是**，从现在到“七一”只有不到4个月的时间，大家一定倍加重视、用心研究，讲党课不能只停留在讲故事层面，要通过讲故事教育引导党员干部深入理解故事背后的深刻逻辑，加深对党的历史和理论的理解把握。

二是深化思想领悟。我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。**全校党员干部要系统掌握党推进马克思主义中国化形成的重大理论成果**，要通过学习深刻认识马克思主义是我们立党立国之本，系统掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。届时，学校将分类分批组织一校三区学习宣传贯彻贺信精神研讨班，组织各类宣讲团面向全校开展“政治判断力、政治领悟力、政治执行力”“四史”等专题解读宣传。

全校党员干部要深刻感悟党始终不渝为人民的初心宗旨，无论是万里长征、解放战争，还是社会主义改造、改革开放，还是抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果、脱贫攻坚战取得了全面胜利，归根到底都是为了让人民过上好日子，要通过学习始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，持续增强师生员工获得感、幸福感、安全感，不忘初心、牢记使命、永远奋斗。全校党员干部要深刻领会中国共产党成功推进革命、建设、改革的宝贵经验，要发挥党校、团校教育培训“主渠道”作用，围绕党史学习教育精心设计，引导广大师生通过学习充分认识中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”，不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领，为实现第二个百年奋斗目标接续奋斗。要通过策划学校主题展览、各学科专业发展历程展览，设计校园参观见学路线，组织党课宣讲等方式，从学校发展历史中汲取营养和智慧，向师生讲好哈工大历史上的优秀党员、党组织的先进事迹，向师生讲清楚哈工大是如何在党的领导下发展壮大至今，是如何打造一大批国之重器、培养一大批杰出人才的，以大历史观引领激励哈工大人的新百年自信。

三是为师生办实事。习近平总书记指出，要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，开展好“我为师生办实事”实践活动，把学习成效转化为工作动力和实效。**首先要抓好调研**，要通过专题调研、教代会学代会提案、召开座谈会、实地走访等多种方式广泛征求师生对学校发展的意见建议，及时发现问题、剖析问题，聚焦师生关注重点难

点问题，多多“解剖麻雀”、切忌“蜻蜓点水”，以典型剖析挖出规律性问题。当前，学校数据治理体系还不够完善，有的数据还不够准，有的还不会用数据，从数据中找问题、找规律的意识 and 能力还不够强，这个问题要在本次学习教育中重点解决。**其次要抓好自检和部门协同**，各单位不能把自己当作“手电筒”，只照别人、不照自己，更不能搞单枪匹马、做决策不通气，各部门单位都要聚焦涉及师生切身利益的职能职责，找差距、明不足、补短板、强协同，对师生反复吐槽、多次反映的问题要深入剖析、联动整改。**最后要抓好解决**，各单位既要立足眼前解决师生“急难愁盼”的具体问题，更要着眼长远完善解决问题的体制机制，做到相通相近的问题“一锅端”。比如学生洗澡问题，部分公寓没有洗浴间，学生冬天外出洗澡很容易着凉感冒，这样的问题就应该及早发现、从根上解决。后勤这个假期已经完成了4个公寓的改造，今年9月1日之前学生公寓要全部实现“洗浴不出楼”。后勤要以此为案例，深入分析完善服务师生的长效机制问题。同时，全校各级党组织要组织党员广泛开展“学党史、践承诺、见行动”活动，推动每名党员立足岗位实际，从教学科研管理、学习生活服务等方面，做好本职工作，为师生办实事、为社会办好事。党员办实事事项报所在党支部备案，学习教育结束时由党支部组织验收。

四是新百年开新局。刚刚闭幕的2021年两会，表决通过了“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案，从18个维度描绘了2035年我国的发展目标。2021年是学校踏上新百年征程的开局之年，对2025年、2035年、2050年进行了“三

步走”规划。面向新百年，全校党员干部要坚持“学党史、干实事”“学党史、解难事”“学党史、谋大事”“学党史、创新事”“学党史、长本事”，将党史学习教育成果体现在学校第十三次党代会各项任务的贯彻落实上，体现在“十四五”规划制定中，要在分析国内外发展大势、总结学校过去百年发展经验、剖析学校发展中的短板弱项的基础上，强化“卓越、改革、创新、开放、融合”的五大发展思维，贯彻落实好十大行动方案，紧锣密鼓推进人才培养、人事制度、科学研究、内部治理四项重点领域改革，系统、扎实、全面地推进新百年学校发展建设，不断将党建优势转化为发展优势，以新担当、新作为起好步、开好局。学校党委将以领导班子成员为责任人，各机关部处、各基层党组织为责任单位，建立“学党史、助发展、开新局”工作台账，学习教育结束时由学校党委进行验收。

三、切实加强组织领导，确保党史学习教育取得实效

此次党史学习教育活动意义重大、内容丰富，必须精心组织、周密部署，对准既定目标、扎扎实实推进，确保取得预期成效。

一是层层压实责任。经学校党委研究，成立党史学习教育领导小组（以下简称领导小组），由我担任组长、是第一责任人，周玉同志、安实同志、姚利民同志、吴松全同志、孙雪同志任副组长，其他校党委常委、深圳校区党委书记、威海校区党委书记、党群各部门主要负责同志、基层党委书记为成员。领导小组办公室设在党委宣传部，下设若干工作组，负责全年推进学习教育工作。各基层党委要提高站位，

精心组织，及时成立各基层领导机构和工作机构，各基层党委书记要履行第一责任人职责，各单位领导干部要坚持以上率下、主动发挥好示范带动作用，既要“挂帅”也要“出征”，结合本单位实际作出部署，将学习教育抓实抓牢。会后，请各党委于本周内形成本单位实施方案，并重点自学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话。

二是强化督促指导。学校领导小组组建巡回指导组，对各基层党委开展学习教育情况进行督导，各巡回指导组要结合工作实际，以巡回指导、随机抽查、调研访谈等方式开展分类指导工作。领导小组办公室要靠前指导、靠前服务，认真做好重点工作提示，便于基层对照执行、检查进度，坚决克服形式主义、官僚主义，切实为基层减负。纪委办公室要紧扣监督第一责任，积极协助学校党委推进党史学习教育，将各基层党委学习教育开展情况作为今年全面从严治党督查和校内巡察重点检查内容。

三是积极宣传引导。学校党委将选树表彰一批先进党组织和优秀党员，做好向党龄达到50年、一贯表现良好的老党员颁发纪念章工作，组织一批先进典型讲专题党课，常态化开展哈工大“八百壮士”精神宣讲、“青春的选择”大学生先进事迹报告会，积极参加“网上重走长征路”党史故事百所高校接力讲述活动，积极参与“党在高校一百年——全国高校红色校史精品主题展”。各党委要充分挖掘学科发展史中的红色基因，创新方式讲述革命先烈、当代英雄、身边榜样的故事，梳理形成各具特色的“党史故事汇”。领导小组办公室要统筹好校内平台，定期编写简报，及时推荐各基层

党组织开展学习教育的好做法好经验，反映学校学习教育的进展和成效。

同志们，让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，用实际行动擦亮共产党员的身份“名片”，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，不断改革创新、奋发作为、追求卓越，奋力走好“中国特色、世界一流、哈工大规格”的新百年卓越之路，以优异成绩庆祝中国共产党成立 100 周年！